
 

ข้อสอบวชิา   ฟิสิกส์ 
A-NET  ปี  2549 

 
จัดท าโดย 

 

1.  นางสาว  เบญจรัตน์   ตะบุตร   เลขที ่ 6 
2.  นางสาว  นันทนิต    คบมิตร   เลขที่  10 

 
 

ช้ันมัธยมศึกษาปีที ่  6/7 

 
 

 
 

 



1.  บนัไดยาว 2.5 เมตร มีน ้าหนกั 40 นิวตนั วางพิงก าแพงเกล้ียง(ไม่คิดแรงเสียดทาน) 

จงหาวา่แรงเสียดทานระหวา่งพื้นล่างกบับนัได ท่ีท าใหบ้นัไดวางน่ิงอยูไ่ด ้ดงัรูปมีค่าก่ี
นิวตนั 

 
1. 120 
2. 360 
3. 400 
4. 600 
 
เฉลย   ก. 
 

1. ชายสองคนช่วยกนัหามวตัถุมวล 90 กิโลกรัม ซ่ึงแขวนอยูท่ี่จุดก่ึงกลางคาน
สม ่าเสมอมวล 10 กิโลกรับ ถา้ชายคนท่ีหน่ึงแบกคานตรงต าแหน่งจากจุดท่ีแขวนวตัถุ 
0.5 เมตร และรับน ้าหนกั 600 นิวตนั ชายคนท่ีสองจะแบกคานท่ีต าแหน่งจากจุดแขวน
วตัถุเท่าไร 
  
1.  0.13 m  
2.  0.25 m 
3.  0.50 m 
4.  0.75 m 

 
เฉลย   ง. 
 



3.   มวล 20 กิโลกรัม วางบนพื้นฝืดแรง F ดงัรูป ท่ีท าใหม้วลน้ีเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว

คงท่ี มีค่าก่ีนิวตนั ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งพื้นกบัมวลน้ีเป็น 0.5 

 
 
1. 90.90 
2. 100 
3. 125 
4. 150 
 
เฉลย 1. 
 
 

4.   ยงิลูกปืนมวล 12 กรัม ไปยงัแท่งไมซ่ึ้งตรึงยดึอยูก่บัท่ี ปรากฏวา่ลูกปืนฝังเขา้ไปใน

เน้ือไมเ้ป็นระยะ 5 เซนติเมตร ถา้ความเร็วของลูกปืนคือ 200 เมตร/วนิาที แรงตา้นทาน
เฉล่ียของเน้ือไมต่้อลูกปืนเป็นก่ีนิวตนั 
 

1.  4800 
2.  6000 
3.  9000 
4.  12000 
 

เฉลย  1. 
 
 



5.  มวล 3 กอ้น ขนาด 5 , 10 และ 15 กิโลกรัม วางโยงกนัดว้ยเชือกเบาและโต๊ไม่มี

ความเสียดทาน เม่ือปล่อยใหเ้คล่ือนท่ี แรงลพัธ์ท่ีกระท ากบัมวล 15 กิโลกรัม เป็นก่ีนิว
ตนั 

 
 
1. 10 
2. 15 
3. 20 
4. 25 

 
 เฉลย   4. 
   
 
 
 
 
 
 

6.    สถานการณ์ขา้งล่างต่อไปน้ี  

1. เม่ือคนโดยสารลงจากรถประจ าทางในขณะท่ีรถก าลงัเคล่ือนท่ี คนโดยสารจะ
ถลาไปขา้งหนา้  



2. คนยนืในรถ และรถก าลงัเคล่ือนท่ีไปขา้งหนา้ เม่ือหยดุรถอยา่งกะทนัหนัเป็นเหตุ
ใหค้นในรถเซไปขา้งหนา้  

3. นกัเรียนยนืบนสเกตโดยหนัหนา้เขา้หาก าแพง แลว้ใชมื้อผลกัก าแพง ปรากฏวา่
ตวันกัเรียนเคล่ือนท่ีถอยหลงัออกห่างจากก าแพง 

 
ขอ้ใดอธิบายไดด้ว้ยกฎการเคล่ือนท่ีขอ้ท่ีสามของนิวตนั 
 

1. ขอ้ 1 และ 2 
2. ขอ้ 2 และ 3 
3. ขอ้ 1 และ 3 
4. ขอ้ 3 เท่านั้น 

 
เฉลย  4. 
 

7.  จากรูป แรง F1 และ F2 กระท าต่อวตัถุมวล 5 กิโลกรัม ใหเ้คล่ือนท่ีดว้ยความเร่ง a 
รูปใดถูกตอ้ง 

 

1.     

2.  

3.  



4.  
 
เฉลย  3. 
 

8. สมมติวา่มีการจ าลองมวลมาตรฐาน 1 กิโลกรัม จากกรุงปารีสมาไวท่ี้กรุงเทพฯ 
น ้าหนกัและมวลของมวลจ าลองน้ี แตกต่างกบัท่ีกรุงปารีสเท่าใด (ถา้ g ท่ีกรุงปารีส
และกรุงเทพฯเป็น 9.81 และ 9.78 เมตร/วนิาที2 ตามล าดบั) 

 
1. มวลมีขนาดเท่ากนัและน ้าหนกัเท่ากนั 
2. มวลมีขนาดต่างกนั 0.03 กิโลกรัมแต่ 
3. มวลมีขนาดเท่ากนั แต่น ้าหนกัมีขนาดต่างกนั 0.03 นิวตนั 
4. มวลมีขนาดต่างกนั 0.03 กิโลกรัม  

 
เฉลย  3.  

 
9.  วตัถุมวล 5 กิโลกรัม วางน่ิงท่ีแนวเส้นตรง AB บนพื้นราบเกล้ียง เส้น CD ขนานกบั 

AB และอยูห่่างออกไป 36 เมตร เม่ือออกแรง F ขนาด 50 นิวตนั กระท าแก่วตัถุใน
ทิศทางดงัรูป แรง F กระท าไปก่ีวนิาทีวตัถุจึงจะเคล่ือนท่ีถึงแนว CD พอดี 

 
1. 2.45 
2. 3 
3. 3.46 



4. 6 
 
เฉลย   3. 

 

10.   วตัถุมวล 3 และ 1 กิโลกรัมวางติดกนับนพื้นเกล้ียง เม่ือใหแ้รง F ขนาด 20 นิ

วตนักระท าต่อวตัถุมวล 3 กิโลกรัมในแนวขนานกบัพื้นดงัรูป ขนาดของแรงลพัธ์ท่ี
กระท าต่อมวล 1 กิโลกรัมมีค่าก่ีนิวตนั 

 
 

 
1. 5 
2. 10 
3. 15 
4. 20 

 
เฉลย  1.  
 
 
 
 
 
 
 

11.   เดก็ชายคนหน่ึงขวา้งลูกบอลข้ึนไปในแนวด่ิงเม่ือลูกบอลข้ึนไปไดสู้ง 5 เมตร 

อตัราเร็วของลูกบอลเท่ากบั 10 เมตรต่อวนิาทีในแนวข้ึน อตัราเร็วเร่ิมตน้และระยะสูงสุด
ท่ีลูกบอลเคล่ือนท่ีไดมี้ค่าเท่าใด  
 



1.  10 m/s และ 10 m 
2. 10  m/s และ 10  m 
3. 10 m/s และ 10  m 
4. 10  m/s และ 10 m 
 
เฉลย  4. 
 
  

12.  วตัถุไถลไปตามพื้นเอียงดว้ยความเร่งคงท่ี a โดยพื้นเอียงท ามุม 45 องศากบั

แนวราบ จงหาค่าสัมประสิทธ์ิความเสียดทาน 
 

1.  
 

2.  
 

3.  
 

4.   
 
เฉลย  1. 
 

 
 



 13.  มวล 3 กอ้น m1 , m2 และ m3 ผกูติดกนัดว้ยเชือกเบาวางบนพื้นราบท่ีไม่มีความ

เสียดทาน ออกแรงดึง F เม่ือพิจารณาแรงดึงเชือกทั้ง 3 เส้น ขอ้ใดถูกตอ้ง 

 
 

1. ถา้ m1 = m2 = m3 ไดว้า่ T1 = T2 = T3 
2. ถา้ m1 > m2 > m3 ไดว้า่ T1 > T2 > T3 
3. ถา้ m1 > m2 > m3 ไดว้า่ T1 > T2 > T3 
4. ถา้ m1 < m2 < m3 ไดว้า่ T3 > T2 > T1 

 
เฉลย  4. 
 

14.     ถา้มีแรงขนาด 12 นิวตนั และ 16 นิวตนั กระท าต่อวตัถุซ่ึงมีมวล 4.0 

กิโลกรัม โดยแรงทั้งสองกระท าในทิศตั้งฉากซ่ึงกนัและกนั วตัถุนั้นจะเคล่ือนท่ีดว้ย
อตัราเร่งก่ีเมตร/วนิาที2 
 
1. 3.0 
2. 4.0 
3. 5.0 
4. 6.0 

 
เฉลย  3.  
 
 

15.   แรงขนาดหน่ึงเม่ือกระท าต่อวตัถุซ่ึงมีมวล m1 จะท าใหว้ตัถุนั้นมีความเร่ง 8 เมตร/

วนิาที2 เม่ือแรงขนาดเดียวกนันั้นกระท าต่อวตัถุซีงมีมวล m2 ท าใหว้ตัถุมีความเร่ง 32 
เมตร/วนิาที2 จงหาอตัราส่วนของ m2 ต่อ m1 



1. 1:4 
2. 4:1 
3. 1:3 
4. 3:1 

 
เฉลย   1. 
 

16.  กราฟรูปใดเป็นไปตามกฎการเคล่ือนท่ีขอ้ท่ีสองของนิวตนั 

 
 

1.  
 

2.  
 
 

3.  
 



4.  
  
เฉลย  1. 
 

17.  วตัถุสองกอ้นมวล 5 และ 10 กิโลกรัม ผกูติดกนัดว้ยเชือกเบาวางบนพื้นราบไม่มี

ความเสียดทาน ถูกแรง F ค่าคงท่ีกระท าจากจุดหยดุน่ิงเป็นเวลานาน 20 วนิาที จนมี
ความเร็วเป็น 40 

1. 2:1 
2. 3:1 
3. 4:1 
4. 5:1 
5.  

เฉลย  2. 
 
 
 
 
 

18.  วตัถุมวล 5 และ 10 กิโลกรัม ผกูติดกนัดว้ยเชือกเบา ดงัรูป วตัถุทั้งสองวางอยูบ่น

พื้นราบไม่มีความฝืด ใหแ้รง F ซ่ึงมีค่าคงตวักระท าต่อวตัถุทั้งสอง หลงัจากดึงไดน้าน 15 
วนิาที วตัถุทั้งสองกจ็ะมีความเร็ว 45 เมตร/วนิาที แรงดึงมวล 5 กิโลกรัม เป็นก่ีนิวตนั 

 



 
1. 5 
2. 10 
3. 15 
4. 20 

 
เฉลย  3. 

19.  มวล m1 , m2 และ m3 ผกูติดกนัดว้ยเชือกเบาและคลอ้งผา่นรอกเบา มวล m1 

เคล่ือนท่ีลงดว้ยความเร่ง จงหาแรงตึงในเส้นเชือก T ซ่ึงอยูร่ะหวา่งมวล m2 และ m3 บน
โต๊ะล่ืน 

 
 

1.  
 

2.  
 

3.  
 

4.  
 
เฉลย   1. 
 



20. แรงคงตวัแรงหน่ึงเม่ือกระท าต่อวตัถุเป็นเวลานาน 1.2 วนิาที ท าใหค้วามเร็วของ
วตัถุนั้นเปล่ียนจาก 1.8 เมตร/วนิาที เป็น 4.2 เมตร/วนิาที ถา้ใชแ้รงน้ีกระท าต่อวตัถุ
เดิมเป็นเวลา 2 วนิาที ความเร็วของวตัถุจะเปล่ียนจาก 1.8 เมตร/วนิาที เป็นเท่าใด 
ทั้งสองกรณีน้ีใหแ้รงกระท าในทิศทางเดียวกบัทิศการเคล่ือนท่ี 

 
 1. 2.4 m/s 
 2. 4.8 m/s 
 3. 5.8  m/s 
 4. 6.8  m/s 

 
เฉลย   3.  

21. มีแรง F ขนาด 200 นิวตัน มากระท าต่อวตัถุ A และ B ดังรูป ท าให้วตัถุทั้งสอง

เคลือ่นทีด้่วยความเร่ง 4 เมตร/วนิาที2 ถ้า B มีมวล 10 กโิลกรัม วตัถุ A จะหนักกีนิ่ว
ตัน 

 
1. 40 
2. 60 
3. 400 
4. 600 

 
เฉลย   3. 
 

22. เชือกเส้นหน่ึงทนแรงตึงได้ 50 นิวตัน ผูกไว้กบัมวล 4 กโิลกรัม จะดึงมวลขึน้ในแนวดิ่ง

ด้วยความเร่งได้มากทีสุ่ดกีเ่มตร/วนิาที2เชือกจึงจะไม่ขาด  

 
1. 2.5 
2. 10 



3. 12.5 
4. 22.5 

เฉลย  1. 
 

23.  วตัถุสองกอ้นมวล 5 และ 10 กิโลกรัม ผกูติดกนัดว้ยเชือกเบาวางบนพื้นราบไม่มี

ความเสียดทาน ถูกแรง F ค่าคงท่ีกระท าจากจุดหยดุน่ิงเป็นเวลานาน 20 วนิาที จนมี
ความเร็วเป็น 40 เมตร/วนิาที อตัราส่วนของแรง F ต่อแรง T เป็นเท่าใด 

 
 
1. 2:1 
2. 3:1 
3. 4:1 
4. 5:1 
 
เฉลย  2. 

 
24.  จากรูปวตัถุมวล M ถูกผกูติดกนักบัมวล 2 กิโลกรัม ดว้ยเชือกเส้นล่าง ขณะท่ีวตัถุ

ทั้งสองถูกดึงข้ึนจากเชือกเส้นบนดว้ยความเร่ง a เมตร/วนิาที2ขนาดแรงดึงของเชือกเส้น
ล่าง (T) มีค่า 28 นิวตนั ถา้ในขณะนั้นขนาดของแรงดึงของเชือกเส้นบน(P)มีค่า 98 นิว
ตนั M มีค่าเป็นก่ีกิโลกรัม 

 
 



 
1. 4.0 
2. 5.0 
3. 6.0 
4. 10 
เฉลย  2. 

 
25.  นกักระโดดร่มมวล 65 กิโลกรัม ลงถึงพื้นดินดว้ยการยอ่ตวั ขณะยดืตวัข้ึนจุด

ศนูยก์ลางมวลของร่างกายมีขนาดความเร่ง 30 เมตร/วนิาที2 แรงท่ีพื้นกระท าต่อเทา้นกั
กระโดดร่มคนน้ีเป็นเท่าใด 
 
1. 650 N 
2. 1300 N 
3. 1950 N 
4. 2600 N 
 
เฉลย  4. 

 
26.     ลูกปืนมวล 4 กรัม ถูกยงิออกจากล ากลอ้งปืนดว้ยอตัราเร็ว 300 เมตร/วนิาที 

ทะลุแผน่ไมห้นา 4 ซม.ท าใหอ้ตัราเร็วของลูกปืนขณะออกจากแผน่ไมอี้กดา้นหน่ึง
เท่ากบั 100 เมตร/วนิาที ใหห้าขนาดของแรงเฉล่ียท่ีแผน่ไมก้ระท าต่อลูกปืน 
 
1.  4 X 103 นิวตนั 
2.  4 X 104 นิวตนั 
3.  4 X 105 นิวตนั 
4.  4 X 106 นิวตนั 
เฉลย  1. 



 
27.  จากรูป ผกูวตัถุดว้ยเชือกเบา และพื้นไม่มีแรงเสียดทาน ถา้ T1 = 50 นิวตนั จงหา

อตัราส่วนของแรง T2 : T3  

 
  
1.  3:4 
2.  5:8 
3.  8:5 
4.  25:1 
 
เฉลย  3.  

 
28.   รถเขน็มวล 100 กิโลกรัม เดิมอยูน่ิ่ง ถูกแรงในแนวระดบัขนาด 50 นิวตนั ผลกัให้

เคล่ือนไปบนพื้นราบ ถา้แรงเสียดทานท่ีกระท าต่อรถทั้งหมดเท่ากบั 30 นิวตนั ถามวา่ ถา้
แรงกระท าเป็นเวลา 12 วนิาที จะท าใหร้ถเขน็มีความเร็วเท่าใด 
 
1.   2.4 m/s 
2.   7.2 m/s 
3.  9.6 m/s 
4.  14.4 m/s 
 
เฉลย  1.  

 
 
 



29.  กรอบรูปมวล m ถูกแขวนไวด้ว้ยเชือก 2 เส้น โดยเชือกแต่ละเส้นยาว L และท ามุม 

θ กบักรอบรูปดงัรูป ถา้กรอบรูปน้ีถูกดึงใหเ้คล่ือนท่ีข้ึนดว้ยความเร่ง จงหาความตึง
ในเชือกแต่ละเส้น 

 
 

1.  

2.  

3.  

4.  
 
เฉลย   1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



30.  วตัถุมวล 3 กิโลกรัม วางอยูบ่นโต๊ะท่ีไม่มีความฝืดห่างจากขอบโต๊ะ 1 เมตร มวล 2 

กิโลกรัม เป็นนอตอยูสู่งจากพื้น 0.5 เมตร เม่ือปล่อยใหม้วลทั้งสองเคล่ือนท่ีแรงดึงเชือก 
T เป็นก่ีนิวตนั 

 
  
1.  4 
2.  5 
3.  8 
4.  12 
 
เฉลย  4.  

 
 
 


